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V pondělí 4. listopadu se na Pražském hradě setkal 
prezident republiky Petr Pavel s vojáky a vojákyněmi  
v aktivní záloze. Důvodem slavnostního setkání bylo  
20. výročí vzniku aktivní zálohy. Toto výročí se váže ke dni 
schválení podpisu zákona číslo 585/2004 Sb., o branné 
povinnosti a jejím zajišťování (branného zákona).  
Celkem jednadvacet vojáků a vojákyní AZ vybraných napříč 
ozbrojenými silami České republiky se setkalo s prezidentem 
Pavlem a po krátkém formálním přijetí zasedli ke kulatému 
stolu. Setkání tak nebylo jen připomínkou výročí vzniku 
aktivní zálohy, ale především diskuzí. Společně hovořili  
o motivaci občana vstoupit do aktivní zálohy. Všichni přítomní 
vojáci se shodli, že tou hlavní motivací je snaha pomoci 
republice, případně rodinná tradice, operační nasazení 

nebo být platný ve společnosti a pomáhat svým dílem, jak 
jim jejich civilní povolání dovolují. Jednotný názor panoval 
i v tom, že hlavní motivací pro vstup do AZ nebyla a nejsou 
finanční ohodnocení.
Dále diskutovali o situaci vojáků AZ, kterých je aktuálně 
něco málo přes čtyři a půl tisíce. Ve skupině přítomných byli 
vojáci vybraní napříč různými odbornostmi, hodnostními 
sbory, vojáci, kteří jsou v AZ jak velmi krátce, tak i ti nejdéle  
sloužící se zkušeností dvaceti tří let služby. Mezi záložáky 
byly také tři vojákyně.
Prezident Pavel uvedl, že se s přítomnými rád setkal  
a mohl se i osobně seznámit. „Jejich ochota sloužit pro 
naši vlast je dlouhodobě velkým přínosem,“ komentoval 
na sociálních sítích.

SETKÁNÍ VYBRANÝCH VOJÁKŮ AZ S PREZIDENTEM
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Dne 16. října 2024 nabyla účinnosti vyhláška č. 288/2024 
Sb., o zdravotní způsobilosti k výkonu vojenské činné služby  
a o rozsahu preventivní péče poskytované vojákům v činné 
službě nad rámec hrazených služeb z veřejného zdravotního 
pojištění, která nahradila dosud platnou vyhlášku č. 357/2016 
Sb., o zdravotní způsobilosti k výkonu vojenské činné služby.
Hlavním cílem této úpravy bylo zjednodušit a zmírnit 
původní vyhlášku, která stanovovala poměrně přísné nároky  
a podmínky pro službu v armádě, a to nejenom pro vojáky  
z povolání, ale také pro vojáky aktivní zálohy (AZ). Jinými 
slovy došlo k přehodnocení minimálních zdravotních  
a fyzických podmínek, které musí občan České republiky 
splňovat pro to, aby se mohl stát vojákem.
S ohledem na aktuální situaci a zkušenosti v ostatních 
armádách jsme si byli vědomi, že dosavadní zdravotní 
kritéria byla značně zastaralá. Pochopitelně jsme museli 
zohlednit současný zdravotní stav populace obecně, ale 
také nejnovější medicinské poznatky. Dosavadní vyhláška 
byla z tohoto hlediska pro dnešní dobu nepřiměřeně přísná. 
Rozšiřuje se proto okruh nemocí a zdravotních stavů, které 
budou umožňovat uznání zdravotní způsobilosti pro výkon 
vojenské činné služby. Rovněž se umožní uznání zdravotní 
způsobilosti pro výkon vojenské činné služby i v případech, 
kdy nemoc nebo zdravotní stav vyžaduje určitou léčbu nebo 
využití zdravotnického prostředku pro dosažení požadované 
funkční schopnosti. Doposud byly některé nemoci nebo 
stavy (respektive jejich závažnost) důvodem pro odmítnutí 
zařazení do AZ nebo pro vyřazení z AZ.
Nejpodstatnější změnou je pro nás sjednocení zdravotních 
kritérií pro všechny formy vojenské služby. Tedy pro vojáky 
z povolání (VZP), vojáky AZ, účastníky dobrovolného 
vojenského cvičení (DVC) či ty, co se rozhodnou pro 
dobrovolné předurčení. Vyhláška nezavádí speciální 
zdravotní kritéria, naopak sjednocuje požadavky a pouze 
rozlišuje rozsah lékařské prohlídky podle typu služby. 
S ohledem na činnosti a předpokládané úkoly, které plní 
vojáci AZ, se obsah lékařské prohlídky občana žádajícího 
o zařazení do AZ sjednotil s obsahem lékařské prohlídky 
uchazeče o povolání do služebního poměru vojáka  
z povolání, neboť voják AZ často vykonává obdobné činnosti 
jako voják z povolání (např. se účastní operačního nasazení 
v zahraničí). Je tedy nezbytné zjistit zdravotní stav občana 
žádajícího o zařazení do AZ daleko podrobněji, než tomu 
bylo doposud.
Není ale na místě se obávat, že by tyto změny měly negativní 
dopad na úspěšnost žadatelů o vstup do AZ, anebo že 
by to dokonce zásadně ovlivnilo stávající vojáky AZ.  
V případě zdravotních omezení se budou zájemci o službu  

i stávající VZP i AZ  řadit do tří zdravotních kategorií: kategorie 
A bez omezení, kategorie B pro službu s výhradou (například 
z důvodu korekce zraku) a kategorie C, kde zdravotní 
omezení musí být v souladu s minimálními požadavky na 
konkrétní pozici. Dalším krokem tohoto procesu je stanovení 
minimálních požadavků pro aktuálně volné pozice v AČR  
a AZ, ale také stanovení minimálních požadavků pro veškeré 
jejich pozice.
Současně byl zrevidován výčet činností typických pro některé 
specialisty, pro které vyhláška stanoví zvláštní požadavky 
na zdravotní způsobilost. Vyhláška již nestanovuje zvláštní 
kritéria pro průzkumníky, řidiče vojenských vozidel s výjimkou 
řidičů bojových vozidel a pro radisty. Naopak nově vyhláška 
stanovuje zvláštní kritéria pro operátory protiletadlových 
kompletů a operátory kybernetických prostředků. 

Aktuální výčet činností vyžadujících zvláštní požadavky na 
zdravotní způsobilost jsou následující:

a) potápěč a operátor protitankových a protiletadlových 
kompletů, 
b) výsadkář, 
c) řidič bojových vozidel, 
d) operátor kybernetických prostředků, 
e) operátor radiolokační a rádiové zaměřovací techniky, 
f) strážní služba u strážních jednotek a Hradní stráže.

ZMĚNA VYHLÁŠKY O ZDRAVOTNÍ ZPŮSOBILOSTI
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Velení Armády České republiky si váží každého vojáka  
v aktivní záloze nejen proto, že jako dobrovolník „je dvakrát 
občanem,“ který vedle své civilní profese dobrovolně převzal 
výkon branné povinnosti a tím i větší míru osobní odpovědnosti 
za obranyschopnost České republiky, ale také proto, že 
aktivně prezentuje a přibližuje službu v armádě svému okolí - 
přátelům, rodině a známým. Dělá tak osobně i na sociálních  
sítích nebo prostřednictvím sdělovacích  prostředků. Při 
vystupování v médiích je však třeba brát na zřetel pravidla, 
která pro vojáky z povolání platí pořád, a to jak ve službě, 
tak mimo ni. Tato pravidla mají za cíl ochranu vojáků 
a dalších osob, které přišly do kontaktu s našimi 
ozbrojenými silami, a zajištění zájmů České republiky a také 
obecně bezpečnosti jednotlivců. Zároveň s tím mají pravidla 
zajistit, že komunikace bude jednotná, co nevíce srozumitelná  
a ku prospěchu ozbrojených sil a plnění jejich úkolů.1 

Jste součástí ozbrojených sil
Jako vojáci v aktivní záloze jste nedílnou součástí Armády 
České republiky a veřejností jste často vnímáni jako vojáci 
z povolání. Je to dáno uniformou, která až na označení 
na rameni „Aktivní záloha“ je stejná. Během výkonu své 
vojenské služby se nejen seznamujete s informacemi jako 
vojáci z povolání, ale také dodržujete stejně jako vojáci  

z povolání povinnosti, které na vás kladou vojenské předpisy 
a rozkazy. To se týká i vašeho vystupování na veřejnosti  
a v médiích. Mimo službu od vás očekáváme, že se budete 
chovat tak, abyste neohrozili vážnost a důvěryhodnost 
ozbrojených sil, ale také chránili sebe i své kolegy tím, že 
nebudete poskytovat citlivé informace z výkonu své služby 
v ozbrojených silách. Ano, očekáváme a apelujeme na vás, 
protože dle současné platné legislativy2  jsou vám v případě, že 
nejste povoláni na cvičení ani do operačního nasazení, dána 
práva, nikoliv však povinnosti, které můžeme po vás vymáhat. 

Důstojné vystupování 
Vojáci obecně mají povinnost reprezentovat armádu důstojně, 
což zahrnuje dodržování určitých standardů a pravidel při 
komunikaci s veřejností. Je klíčové, aby se vojáci připravovali 
na veřejná vystoupení, a to jak po stránce odborné, tak  
i etické. V kontextu komunikace a prezentování obsahu je 
důležité, aby vojáci byli dobře informováni o tématech, která 
mohou veřejně sdílet, aby jejich vystoupení byla na patřičné 
úrovni, a především byla zajištěna bezpečnost vaše, kolegů  
i samotných ozbrojených sil.
Vaše zkušenosti s médii se mohou různit. Můžete být 
mediálně velmi zdatní, nebo budete vystupovat před kamerou 
poprvé. Proto před vystoupením vám vždy doporučujeme 

 JAK KOMUNIKOVAT S MÉDII – METODICKÝ POKYN

1 Zákon č. 221/1999 o vojácích z povolání
2 Zákon č. 45/2016 o službě vojáků v záloze

!

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-221
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2016-45
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využít podpory tiskového a informačního důstojníka nebo jiné 
pověřené osoby z vašeho domovského útvaru, aby zajistili 
správnost a vhodnost prezentování informací. Máte na to 
stejné právo jako jakýkoliv jiný voják jednotky. Pomohou vám 
například se zpracováním podkladů k odpovědím na dotazy 
týkající se armádní tématiky a mohou poskytnou rady, jak 
bezpečně komunikovat a vystupovat.

Informujte svého nadřízeného
Pro vystupování v médiích a na veřejnosti jsou v případě 
příslušníků ozbrojených sil České republiky specificky určené 
osoby, stanovené Rozkazem ministra obrany číslo 17 z roku 
2005 - Komunikace s veřejností a se sdělovacími prostředky.3 
Pokud plánujete vystoupit na veřejnosti, například ve veřejné 
debatě, na konferenci nebo jiné akci na veřejnosti, případně 
v médiích aktivně jako voják v aktivní záloze, i když jste mimo 
dobu vojenské činné služby, je nezbytné, abyste informovali 
svého nadřízeného (velitele vaší jednotky, vojenského útvaru, 
ředitele krajského vojenského velitelství). Pokud se dostanete 
do situace, že vystoupíte neplánovaně, informujte, prosím, 
svého nadřízeného dodatečně. Přestože vám nadřízený 
nemůže vystoupení přímo zakázat, zvažte, prosím, vždy jeho 
doporučení. V případě, že chcete vystupovat v uniformě, je 
třeba dbát pravidel pro její nošení.4 

Vystupujte důvěryhodně
Při vystupování na veřejnosti se, prosím, vyjadřujte pouze  
k tématům, která odpovídají vašemu služebnímu zařazení  
a odbornosti podle typu jednotky a funkce, kterou vykonáváte. 
V případě, že máte v civilním zaměstnaní stejnou nebo 

podobnou profesi jako v aktivní záloze, například lékař, řidič, 
skladník apod., dbejte, prosím, na to, abyste dodržovali 
základní pravidla operační bezpečnosti a neohrozili svým 
vystupováním vážnost a důvěryhodnost ozbrojených sil. 

Pokyny a školení
V roce 2020 vznikl Metodický pokyn ředitele sekce plánování 
schopností MO pro vojáky v aktivní záloze ke komunikaci na 
veřejnosti a s médii. Velitelé jednotek a ředitelé krajských 
vojenských velitelství jsou povinni seznamovat vojáky  
v aktivní záloze s těmito pokyny a pravidelně je školit.  
V rámci plánovaného zaměstnání by měla mediální příprava 
probíhat alespoň jednou ročně, aby vojáci byli dobře 
připraveni ke komunikaci.
Tento systém pokynů a příprav má za cíl jediné, a to 
zajistit bezpečnost vojáků, ochranu informací a dále, 
aby reprezentace ozbrojených sil byla vždy profesionální  
a odpovídala vysokým standardům, které Armáda České 
republiky chrání a propaguje.

Porušení pokynů
Voják v aktivní záloze, který by porušil uvedený metodický pokyn 
během činné služby (na cvičení nebo při operačním nasazení), 
může být řešen kázeňsky dle zákona a vnitřních předpisů.
Vojáka v aktivní záloze, který by porušil pokyn ke komunikaci 
mimo vojenskou činnou službu (není rozkazem povolán do 
služby na cvičení nebo k operačnímu nasazení), nelze řešit 
jako vojáka z povolání. Velitel ale může uvést tuto skutečnost  
v hodnocení vojáka, ke kterému se přihlíží při řešení jeho dalšího 
kariérního růstu v aktivní záloze nebo při jeho dalším zařazení.

3 Rozkaz MO 17/2005 - Komunikace s veřejností a se sdělovacími prostředky 
4 Stejnokrojový výnos  

https://www.mo.gov.cz/assets/informacni-servis/povinne-informace/1-uredni-deska/vyrizovani-zadosti-o-info---priloha.pdf
https://acr.mo.gov.cz/vystroj/stejnokroje-a-pravidla-jejich-noseni-10983
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Ministerstvo financí změnilo výklad ve vztahu k zákonným 
srážkám z náborového a stabilizačního příspěvku 
poskytovaného vojákům v aktivní záloze. V polovině roku 
2023 jsme byli ze strany Ministerstva financí informováni, že 
tato plnění věrnostní a stabilizační povahy jsou předmětem 
daně z příjmů fyzických osob, a tedy podléhají i sociálnímu 
a zdravotnímu pojištění. Ministerstvo financí s ročním 
odstupem přehodnotilo tento výklad a uznalo, že náborový  
a stabilizační příspěvek poskytovaný vojákům v aktivní 
záloze jsou podle § 4 odst. 1 písm. l) zákona č. 586/1992 Sb. 
od počátku od daně osvobozeny, tzn. že nepodléhají ani 
odvodu sociálního a zdravotního pojištění.
Aktuálně probíhá od října 2024 postupná realizace vratek 
přeplatků sociálního a zdravotního pojištění a daně  
z vyplacených náborových nebo stabilizačních příspěvků 
vojáků v aktivní záloze. Vzhledem k velkému počtu případů 
se předpokládá termín dokončení vrácení vzniklých přeplatků 
a vydání nových Potvrzení o zdanitelných příjmech za rok 
2023 do konce poloviny roku 2025 (nová Potvrzení budou 
předávána cestou příslušných KVV). Upozorňujeme, že 
vratky přeplatků sociálního a zdravotního pojištění se netýkají 
všech vojáků v aktivní záloze, ale pouze těch, u kterých výplata 
náborového nebo stabilizačního příspěvku podléhala nejen 
srážce daně, ale i srážce sociálního a zdravotního pojištění.
Přednostně jsou realizovány vratky přeplatků daně a případně 
i sociálního a zdravotního pojištění z vyplacených náborových 
nebo stabilizačních příspěvků vojáků v aktivní záloze v roce 
2024 z důvodu zabezpečení dopadů vratky daně do Potvrzení 
o zdanitelných příjmech za rok 2024, které má povinnost 
resort MO vojákům v záloze podle zákona č. 586/1992 Sb.,  
o daních z příjmů vystavit.
Následně budou řešeny vzniklé přeplatky daně a případně  
i sociálního a zdravotního pojištění z vyplacených náborových 
nebo stabilizačních příspěvků vojáků v aktivní záloze v roce 
2023. 
Resortem MO budou postupně vráceny přeplatky sociálního 
a zdravotního pojištění všem vojákům v aktivní záloze, pokud 
jim byly při výplatě náborového nebo stabilizačního příspěvku 
sraženy. 

V případě přeplatku daně je situace s vratkou přeplatku 
složitější.  Vojákům v aktivní záloze, kteří:
 • mají současně v resortu MO další pracovní poměr 

nebo poměr státního zaměstnance případně dohodu 
o provedení práce nebo o pracovní činnosti a bylo jim  
v roce 2024 provedeno v resortu MO Roční zúčtování 
daně za rok 2023, bude zjištěný přeplatek daně resortem 
MO postupně vrácen s ohledem na výsledek provedeného 

Ročního zúčtování daně za rok 2023. Stejný postup bude 
uplatněn i u vojáků v aktivní záloze, kteří sice nemají  
v resortu MO žádný jiný druh pracovního poměru, ale 
bylo jim v roce 2024 v resortu MO provedeno Roční 
zúčtování daně za rok 2023,

 • nemají v resortu MO žádný další druh pracovního 
poměru, nelze zjištěný přeplatek daně z roku 2023 
resortem MO vrátit, ale mohou si jej uplatnit v rámci 
podání Dodatečného daňového přiznání za rok 2023  
a to i v případě, že jim bylo provedeno Roční zúčtování 
daně za rok 2023 u jejich zaměstnavatele. Bohužel se 
jedná o většinu vojáků v aktivní záloze, u kterých resort 
MO nezná jejich celou daňovou povinnost za rok 2023  
z důvodu, že měli ze zákona povinnost podat v souladu 
s ustanovením § 38g Daňové přiznání za rok 2023 nebo 
jim bylo provedeno Roční zúčtování daně za rok 2023  
u jejich zaměstnavatele.  Z uvedeného důvodu bude těmto 
vojákům v aktivní záloze, kterým byl vyplacen náborový 
nebo stabilizační příspěvek, postupně vydáváno nové 
Potvrzení o zdanitelných příjmech za rok 2023. Vojáci  
v aktivní záloze, kterým bylo provedeno Roční zúčtování 
daně za rok 2023 u jejich zaměstnavatele, si musí ještě  
u tohoto zaměstnavatele vyžádat Potvrzení o zdanitelných 
příjmech za rok 2023, kde bude uvedeno, jaká částka jim 
byla případně vyplacena v rámci provedeného Ročního 
zúčtování daně. Toto potvrzení musí doložit společně  
s obdrženým novým Potvrzením o zdanitelných příjmech 
za rok 2023 od resortu MO k Dodatečnému daňovému 
přiznání za rok 2023.

Informace o provedení vratky přeplatku daně a sociálního  
a zdravotního pojištění uvidí ve většině případů voják v aktivní 
záloze na výplatní pásce. Ve výjimečných případech jsou však 
informace na výplatní pásce spojené s informacemi např.  
o příjmu z účasti na vojenském cvičení, případně ze 
souběžného pracovního poměru nebo poměru státního 
zaměstnance atd., tzn., že nebudou tyto informace ve vztahu 
k vrácení přeplatku daně a případně sociálního a zdravotního 
pojištění na první pohled viditelné.

ZMĚNY U NÁBOROVÉHO A STABILIZAČNÍHO PŘÍSPĚVKU



6 AZ INFO

NOVÁ IDENTITA VOJÁKŮ AZ V DOMÉNĚ MO.GOV.CZ
Vážení vojáci aktivní zálohy,

s potěšením vám oznamujeme, že vám bude přidělena 
nová identita v doméně mo.gov.cz. Tato změna je součástí 
našeho úsilí o zajištění rychlé a zabezpečené komunikace  
v rámci Armády České republiky.

Co to pro vás znamená?
• Nová identita na mo.gov.cz: Všichni vojáci AZ obdrží 

novou emailovou adresu v doméně mo.gov.cz.
• Vybraní vojáci: někteří z vás obdrží vybavení materiálem 

KIS a licenci Microsoft 365 E3. Seznam těchto vojáků 
mají k dispozici vaše útvary, prosím, obraťte se na ně 
pro více informací.

• Ostatní vojáci: všichni ostatní obdrží přístup k Outlook 
schránce, kterou budete moci používat na vlastním 
zařízení.

Cíl: Naším cílem je, aby všichni vojáci AZ měli přístup 
k armádní emailové adrese pro účely rychlé a relativně 
zabezpečené komunikace.

Co potřebujeme od vás?
Abychom mohli tento proces úspěšně dokončit, potřebujeme 
od vás rychlou reakci. Prosíme vás o vyplnění následujícího 
dotazníku (odkaz zde a v QR kódu níže).
Vaše spolupráce je klíčová pro úspěšné zavedení této 
změny.

Děkujeme za spolupráci a těšíme se na výhody, které nám 
tato změna přinese.

Agentura komunikačních 
a informačních systémů

AZ INFO obsahuje informace pro vojáky v aktivní záloze, jejich další šíření je povoleno.

https://aktivnizaloha.army.cz

ředitel Sekce plánování schopností MO
brigádní generál Ing. Miroslav Feix, M.S.

www.doarmady.cz

https://forms.office.com/e/RZ0Q3K9x9t
https://aktivnizaloha.army.cz/
https://aktivnizaloha.army.cz/
https://www.facebook.com/ArmadaCeskerepubliky
https://www.instagram.com/armadaceskerepubliky/
https://twitter.com/ArmadaCR
https://doarmady.cz

